

## 资讯

市民政局全力保障  
困难群众温暖过冬

本报讯(记者 乔植)近日,受强冷空气影响,寒潮来袭,我市气温骤降。为保障困难群众基本生活,市民政局积极组织部署,应对降温天气影响,主动作为,强化措施,全力保障困难群众安全御寒、温暖过冬。

12月17日,市民政局紧急召开低温雨雪冰冻灾害防范领导小组会议,明确重点工作任务和具体工作要求,成立5个由局领导牵头的保障困难群众和特殊群体温暖过冬工作组,开展低温雨雪冰冻灾害防范应对工作,着力推动工作落实落地。同时,该局负责人深入临猗、万荣、垣曲、闻喜等县,为部分农村困难群众送温暖送关怀,并走访慰问低保对象、孤儿等困难群众,为他们送去棉衣、棉被、蔬菜等生活物资,第一时间将党和政府的温暖送到困难群众手中。

受雨雪寒潮天气影响,垣曲县突发输电线路故障。市民政局紧急筹措棉被650床、棉衣2260件送到垣曲县。截至目前,不完全统计,全市各级民政部门已向困难群众紧急发放棉衣、棉被、手电筒等应急物资12309件,帮助5813名困难群众应对极寒天气,真正做到群众“御寒求助有门、送暖受助及时”。

永济市零工市场开展  
线下宣传提高服务水平

本报讯(记者 郭华)为进一步提高零工市场的社会知晓率,推广“山西零工”微信小程序,积极营造“找活(用工)就到零工市场”的良好氛围,从11月下旬开始,永济市零工市场工作人员下沉至永济市区各门店,开展线下宣传活动,并现场指导用户使用线上零工平台。

在各门店,工作人员发放微信小程序使用宣传册,积极引导零工通过零工市场平台找活,让更多的人知晓零工市场,进一步提高永济市零工市场的服务水平。大家纷纷称赞道:“山西零工”小程序太好用了,不仅操作方便,还能解决零工就业问题,同时帮助了临时用工、零散个体和灵活就业人员实现个性化就业。”

截至目前,永济市零工市场已通过“永济零工市场”微信公众号、“山西零工”小程序等线上线下渠道推送岗位信息3568条,推送求职信息2078条,提供零工服务10466人次,零工市场电话咨询量达6387次。招聘岗位包括育婴员、陪诊护工、搬运工、团购达人、包装工等。

下一步,永济市零工市场将持续加大零工市场宣传力度,推动其有序发展,使其成为就业的“蓄水池”,为用工方和求职者搭建一座供需桥梁。同时,继续坚持需求导向,拓展服务方式和工作模式,开展多样宣传活动,进一步扩大零工市场的服务范围。

万荣县市场监管局  
整治设骗局坑农行为

本报讯 为切实维护企业和农民合法权益,近日,万荣县市场监督管理局按照《关于开展以“订单农业”为名设骗局坑农专项整治工作的通知》工作要求,在全县开展以“订单农业”为名设骗局坑农专项整治行动。

行动中,工作人员对辖区农资经营主体进行全面摸排,动态更新台账信息,掌握经营主体实际经营情况。针对虚夸大或模糊订单产品真实情况,以不真实存在的“国家惠农农补”“绿色农业补贴”为噱头吸引农民下单等行为,加大线上线下监管力度,全力搜集排查违法线索,严厉打击以“订单农业”为名实施的合同违法行为、非法生产经营农资行为以及虚假商业宣传行为。

截至目前,该局已完成对辖区7户农资经营主体、9户农民专业合作社的全覆盖检查,暂未发现违法行为。

下一步,该局将持续开展整治工作,对发现的问题线索依据有关规定及时处置,全力保障广大企业和农民的合法权益。

(王 珏)

河津市曹家窑村  
盘活闲置土地添彩和美乡村

本报讯(记者 董峻轩 通讯员 曹文娟)“以前,这里长期闲置,慢慢沦为垃圾场,乱糟糟的,村民都绕着走。如今,这里经过改造变为小游园,使我们娱乐休闲有了好去处,健身锻炼有了新场所。”近日,河津市樊村镇任家窑村曹家窑自然村村民对村里新建的小游园赞不绝口。

曾经的废弃边角地,如今的亮丽小游园,曾经的闲置地,如今的篮球场,曾经杂草丛生的荒地,即将“变身”公共停车场……今年以来,曹家窑村盘活村中闲置土地资源,持续推进农村人居环境整治,村容村貌发生了显著的变化。

该村依托“党建+人居环境整治”模式,结合村实际和群众意愿,清理拆除存在安全隐患的残垣断壁,并对清理拆除后腾出来的空间进行清理平整和改造提升,通过绿化造景、美化提升将其打造成休闲游园,实现闲置空间的再利用,既最大限度消除了安全隐患,又有效改善了村容村貌。

与此同时,对于村中一处集中闲置土地,曹家窑村进行了土地平整硬化,打造了一个篮球场,配备了健身器材,有效满足了群众休闲健身需求。针对环村路旁的闲置土地,该村依托其紧靠108国道的地理优势,规划了一处公共停车场。该停车场建成后不仅可以方便本村群众车辆停放,还能对外出租,在唤醒乡村“沉睡资源”的同时,将有效增加村集体经济收入。

## 我市2023年农村寄递物流服务全覆盖提质工程顺利完成

## 快递投到村,农货好出门

本报记者 裴旭薇 文/图 见习记者 王月文



▲临猗新城涑水e镇县级物流配中心分拣车间,工作人员在分拣快件。

## 聚焦

农村寄递物流是农产品出村进城、消费品下乡进村的重要渠道之一,对满足农村群众生产生活需要、释放农村消费潜力具有重要意义,是推动乡村振兴的重要环节。

今年,我省在2022年实现农村寄递物流服务全覆盖的基础上,深入实施农村寄递物流服务全覆盖提质工程,并将列入省级实事项目,实现“一年通服务、两年提能力”的总体要求。

该工程实施以来,市委、市政府高度重视,市发展和改革委员会、市邮政管理局等相关部门各司其职,制订《运城市2023年农村寄递物流服务全覆盖提质工程实施方案》,按照县、镇、村三级管理规范化、“三化”要求加快实施。今年7月底,我市农村寄递物流服务全覆盖提质工程指令性目标任务已全部完成。9月底,全市建成3个县镇村三级共配一体化运营样板示范县,建成了36个乡镇服务标准化快递综合服务站,提升乡镇快递末端品质,完成了361个村级快递便民服务点的快递网点末端备案,完成了提质工程指导性目标任务。近日,记者走访了市邮政管理局和临猗县,由点及面,探访了解我市如何打通物流进村“最后一公里”,让农产品出得去、消费品进得来。

## 快递公司“抱团发展”

12月19日,在临猗新城涑水e镇县级物流配中心一层分拣车间,工作人员正忙着将传送带上大小不一的快递包裹以乡镇为单位进行分拣,整个车间一派繁忙景象。据了解,物流车进港靠位卸车后,所有快件先由电脑扫描到店信息,随后由快递分拣员将快件分拣到指定区域,再由扫描员扫码装车,最后被各条线路的司机配送到全县各个乡镇和村庄快递服务站点。

据悉,为畅通快递进村“最后一公里”,临猗县整合中通、申通、圆通、韵达、极兔5家快递企业,成立百灵鸟供应链管理有限公司,实行“统仓共配”,实现统一卸货、统一分拣、统一配送、统一发货,建立县乡村三级物流体系。2022年,临猗县被省委、省政府确定为“快快合作”试点县,也是全省唯一一家“快快合作”示范县。今年,临猗县和河津市、垣曲县被确定为全市3个县镇村三级共配一体化运营样板示范县。

临猗县快递物流集聚区三级物流体系项目主要包括自动化分拣车间和物流调度中心。自动化分拣车间中,一层用于出港和大件快递分拣,二层进行散件、小件分拣。总投资2800万元的县级仓配分拣中心由县政府投资2200万元,快递企业自筹600万元,总建筑面积5000余平方米。

“整合后,人力由原来的95人缩减为55人,运送车辆由之前的50辆减少到30余辆,分

拣时长由过去的8个小时降低到现在的4个小时,大大提高了配送效率,避免了资源的浪费。”临猗县快递物流商会会长王超告诉记者,今年年底,自动化分拣设备投入使用后,每小时可分拣快递3万余件,同时实现以村为单位进行自动化分拣。

市邮政管理局党组书记、局长胡福海表示,在县乡村三级物流体系建设中,我市实行“一县一策”,鼓励快递企业通过“快快合作”、区域共配、承包乡镇、划分路段、引入第三方公司等方式,打造便捷、稳定、高效的农村寄递物流服务模式。

“农村快递送路线长,群众居住分散,一些偏远乡村人口少、快件也少,如果快递公司‘各自为战’,势必会造成资源的浪费。”胡福海告诉记者,目前,各县(市、区)三级物流体系建设均实现了多家快递公司之间的资源整合,只是合作的深度、广度、方式不同,“合作是趋势,只有抱团发展,才能实现生存、发展和共赢。”

## 打通进村“最后一公里”

家住北辛乡的王晓霞热衷于网购,因为乡镇收发快递非常便捷,她几乎不用到县城逛街购物,日常生活所需也都在网上购买,收快递也几乎成了她生活的“日常”。在她看来,快递进村非常惠民,让农村群众也能不出家门买到全国各地的好物,享受和城市一样的生活体验。

群众良好的体验得益于临猗县完善的县乡村三级物流体系。近年来,该县快递物流商会本着以人为本、服务“三农”这一时代使命宗旨,通过整合优质品牌、布局最佳站点、优化快捷路线、实时可视监控等举措,构建县镇村三级物流体系,率先在全县14个乡镇设立28个镇级服务站、272个村级服务点和43家社区末端驿站,覆盖率达100%,全面打通农村寄递物流“最后一公里”,惠及全县48万居民,使广大群众尽享时代发展红利。

王超告诉记者,为了解决快递公司送货车辆不足、配送时间长等问题,临猗县快递物流商会坚持党建引领,优化快递企业营商环境,联合县交通运输局,探索使用村公交车运送快递,推动快递配送和交通运输融合发展、成果共享、互利共赢。

据悉,以临猗县为代表,当前,在全市县乡村三级物流体系建设推动下,全市所有建制村实现快递服务全覆盖。“我们仍要以做好民生实事的担当精神,拿出硬招实招下农村寄递物流硬骨头,实现全市农村下行快件按村投

递,使广大农村群众享受到更加优质的寄递服务。”胡福海说。

## 农产品插上“云翅膀”

每天下午,北辛乡农村电子商务服务中心的快递车都会按时到东卓村的山西岭上阳光农业开发有限公司取件,装箱、称重、贴物流单,一系列的发货流程均在公司完成。

据悉,该公司是一家苹果醋生产企业,产品以线上销售为主,该公司每天有大约600件快递发往全国各地,快递公司上门取件,为该公司电子商务发展提供了便利,也提高了发货效率。该公司董事长谢建文表示,近年来,临猗县快递物流服务体系越来越完善,农产品订单也不断增加,公司也借着电商崛起的机会,逐年扩大生产规模。如今,公司生产的苹果醋产品种类达20余种,年营业额千万元以上,带动周边劳动力就业40余人。

“以前有很多外地客户想购买我们镇的冬枣、葡萄和乳瓜,但那时寄东西不方便,很多生意做不成。现在,村里也有网点了,可以做到蔬果现摘现发,农产品销路更广了。”提起村里的快递便民服务站,临猗县七级镇的果农老王也赞不绝口。

三级物流体系的完善,让村民不仅可以在“家门口”收快递,还能以最快的速度将本地的农产品发往各地,推动农村电商经济发展,助力农民增收致富。

据悉,今年,省财政资金对通过电商平台销往县域外的农产品按件给予物流费用补贴,对下行快件给予差异化补贴,旨在进一步发挥财政资金补贴作用,提升寄递物流配送服务能力,有效发挥电子商务对于乡村振兴的支撑作用。

快递投到村,农货好出门。农村寄递物流服务全覆盖提质工程畅通了“农产品进城、消费品下乡”双向流通渠道,是活跃农村经济社会发展的惠民工程。

胡福海表示,下一步,市邮政管理局将积极推进各县(市、区)邮政快递物流园区建设,实现快递物流行业集约化发展。同时,积极争取将县乡村三级物流体系建设纳入市县级财政资金支持范畴,对站点建设、配送车辆等基础设施予以财政补贴,提高企业积极性,确保将这项民生实事办好、办实,让更多农村群众持续受益。



▲村民在北辛乡农村电子商务服务中心签字取件。

## 医保待遇问答

- 职工普通门诊买药如何结算?  
答:凭医保电子凭证或社会保障卡直接结算。
- 参保职工在医保欠费期间(或医保待遇等待期)所发生的普通门诊医药费用能否报销?  
答:不能。
- 职工基本医疗保险普通门诊统筹待遇实施时间?  
答:我市职工基本医疗保险普通门诊统筹制度自2023年1月1日起实施。
- 哪些群体享受我市的职工普通门诊报销待遇?  
答:参加我市职工医保且有医保个人账户的职工(包括在职职工和退休人员)。
- 职工普通门诊就医购药报销流程是什么?  
答:参保职工在门诊统筹定点医院购发

生的门诊统筹医药费用,凭医保电子凭证或社会保障卡直接结算。接诊医生分别开具处方单和处方,检查检验等医疗服务项目与耗材须在本医疗机构购买。药品处方经由医保电子处方信息流转平台在就诊医疗机构或者门诊统筹定点零售药店购买。

6.职工医保普通门诊统筹起付标准、支付比例和年度最高支付限额分别是多少?

答:一级、二级、三级医疗机构起付线分别为每次30元、50元和80元,在职人员报销比例分别为60%、55%和50%,年度最高支付限额为1800元;退休人员报销比例分别为65%、60%和55%,年度最高支付限额为2000元。

7.有哪些情形,职工门诊统筹基金不予支付?

答:有下列情形之一的,门诊统筹基金不予支付:(一)在运城市内非门诊统筹定点医院,或在门诊统筹定点医院但未持医保电子凭证或社会保障卡就医、购药。(二)未在门诊统筹定点医院开具处方,直接在零售药店购药的。(三)长期异地居住人员(包括异地安置退休人员和长期驻外工作人员)在异地非定点医院发生的门诊医药费用。(四)临

时外出就医人员(包括转诊转院或自行在异地就医人员)在异地发生的普通门诊医药费用。(五)参保职工在医保欠费期间(或医保待遇等待期)所发生的普通门诊医药费用。

8.门诊慢特病、特殊药品待遇核定如何办理?

答:在定点医院医保科直接办结。

9.住院自费拿回报销需要哪些资料?

答:需提供资料:社保卡复印件、医院收费票据、住院费用汇总清单、住院病历复印件。

10.医保卡里的钱用完了还能报销吗?

答:医保卡里的钱用完了,只要医保没有中断,那么就还能报销。所谓医保卡里的钱用完了,一般是指个人账户中的钱即单位缴纳的一部分保费和职工缴纳的保费,每月打入医保卡的钱用完了,其主要用于支付自费费用,比如普通门诊、买药等。而在进行住院医疗费用、特殊门诊等医疗费用报销的时候,用的是医保卡统筹账户。

11.退休人员长期在外地居住,现要住院如何在医保中心窗口办理备案?

答:提供就医地的居住证、居住证或户口本任选其一。

12.在职人员长期在外地工作,现要住院如何在医保中心窗口办理备案?

答:提供参保地工作单位派出证明、异地工作单位证明、工作合同任选其一。

13.向窗口递交报销资料后,钱多久到账?

答:一般20个工作日到账。

14.临时去外地看病要办什么手续?

答:可凭医保电子凭证或社会保障卡直接结算。

15.住院前检查怎么报销?

答:住院前3天的检查费用运城市域内直接报销,市域外等待住院费用结算完成后,将资料带回参保地医保中心进行手工报销。

16.在外地外伤住院怎么报销?

答:住院费用自费结算后将报销资料带回参保地医保中心,填写意外伤害调查表,待调查结束后进行报销。

政策咨询